

衣 食 住 行
“民生十问”系列报道
之一·治安篇

如今偷盗不曾休

本报记者跟随反扒队员合肥搜索小偷踪迹

编者按：民生问题，关乎国家长治久安，关乎百姓工作生活，关乎千家万户的安定幸福。关注民生，反映民声，服务百姓，更是媒体的职责。年关将至，我们在行动。从今日起，本报推出“民生十问”系列报道，对百姓关注的治安、物业、防火防盗、交通安全、物价、房价等焦点问题陆续进行报道。

年关将至。近期，不断有读者向本报反映，省城的“贼患”呈泛滥之势。出门在外，一不留神，便难逃被小偷“光顾”的厄运。丢了钱财倒还是小事，更有些小偷，连重要的证件、交通工具也不放过，着实令人恼火。

若真是如此，那么这些小偷大多在哪里活动呢？他们聚集的窝点又在哪里呢？近日，记者连续四天跟随合肥反扒队资深队员老陈，对小偷的几大“窝点”，来了一次彻底的“摸底”调查。 记者 宁大龙 文/图

“要下手了！”老陈提醒道。就在同时，只见那个小一点青年快走了几步，贴在了一个打扮时尚的背包女子后方，趁着人多，偷偷弯下了腰，把手悄悄地伸上前去，企图拉开拉链……就快得手了！记者的心一下子提到了嗓子眼。幸好这时背包女子发现了异样，回



抱婴儿的男子正准备向行人“下手”

发现目标, 贴身跟随

老陈带记者去的第一个点是淮河路步行街。他介绍说，步行街对于小偷来说，有着极大的诱惑。首先，步行街的人很密集，而且多为商贩和前来购物、游玩的游客，一般携带有大量现金，便于下手；其次，步行街周边的环境比较开

目睹下手, 大声制止

头看了男青年一眼，把包换到了身前。紧接着，记者对年纪小一点的青年，采取了“贴身跟踪”的策略。小青年的行动很有“规律”，每次都是物色到一个目标，然后尾随、下手。无论得手与否，都要在附近的马路上，绕一个大圈子，然后再回到原地。最终，小青年物

发现窝点, 群众检举

“被发现了！”记者沮丧地回到了老陈身边。经过观察，记者发现，在步行街范围内，小偷泛滥成灾。一下午时间，老陈就发现了10余名小偷。最终，记者和老陈锁定了一个目标，并远远地跟在其身后，一路跟到了逍遥津义仓巷的一个小区内。“这里就是他们的窝点了，不能再继续

时间:11月26日 地点:女人街 贼患指数:★★★

上车近身, 破袋窃包

第二天，老陈又领着记者来到了此次调查的第二个站点：三孝口女人街。老陈说，这里的情况和步行街大同小异，也是属于人流较多、方便下手的地域。只是小偷一般不住附近，都要从他处坐车赶来。

在女人街逛了没多久，记者就遇到了一位刚刚被小偷“光顾”过的市民张先生。张先生说，自己一大早起去女人街

怀抱婴儿, 掩人耳目

告别了张先生，老陈带着记者继续在步行街寻找着。下午3点左右，老陈又发现了目标：一个怀里抱着婴儿的中年男子。“这个也是小偷，他怀里抱的孩子，是从老家带来的，为了掩人耳目。”老陈解释说。果不其然，这名男子很快锁定了一个目标，并迅速贴了上去。记者随即取出了相机，想将其行窃的过程拍下来。但该男子似乎察觉到了什么，

早出晚归, 成群行动

随后，记者向刚才拒绝搭载小偷的摩的司机询问小偷的行踪。“他说要去大东门附近的勤劳巷，我看他好像在被人追，就拒绝了。”摩的司机还向记者提供了一个重要的线索。“大东门那里的勤劳巷和附近的立志巷，都是小偷的窝点，曾经被查处过，没想到现在还有小偷住在那。”老陈介绍说。接着老陈又带着记者来到了勤劳巷。

时间:11月25日 地点:淮河路步行街
贼患指数:★★★★

在裤兜里，一路目不斜视地向前走。“他们这是在往自己的点赶。”老陈很有经验。不一会，记者紧随目标来到了鼓楼商场附近。这时，只见两青年停下了脚步，一边左顾右盼，一边偷偷交流着什么。紧接着，两人分别往相反的方向走去。“不用追，这里就是他们的‘地盘’，他们现在是想甩掉可能存在的‘尾巴’，我们就在这里等。”果然，过了没2分钟，两男青年又返回了鼓楼，站在原地，开始仔细观察过往行人。

色到了一个身穿牛仔褲的年轻男子，趁着对方打手机的功夫，贴上前去，伸手就要掏其口袋里的钱包。眼看钱包已被掏出了一半，记者忍不住大喊一声：“你干嘛！”小青年听到喊声，仿佛触电一般缩回了手，快步消失在人群里。

跟下去了，有危险。”老陈肯定地说。记者随即采访了该小区对面一家烧饼铺的老板，“老板，您平时有没有发现附近有小偷？”“对面这个小区就有，每天晚上，他们都要在旁边的这个公厕里分赃，大概有8、9个人吧，我上厕所的时候碰到过好多次，真是气人！”该老板气愤地说。

办事，没想到刚一下车，就发现裤子口袋上被刀刺出一个大窟窿，钱包也被顺手“摸”走了。“钱包一定是刚才在公交车上的时候被偷的。”张先生回忆说，当时在车上，就有两个人站得离他特别近，其中一个还很热情地跟他聊天，现在回想起来，肯定是一个人分散他的注意力，另外一个人趁机下的手，“真是太可恶了！”

就在即将得手的一瞬间，忽然回了一下头。看到记者在拍摄，男子很恐慌，迅速掉头跑向远方。记者紧随其后追了上去。只见对方冲到女人街口，准备乘坐摩的离开，但遭到了司机的拒绝。随即，该男子拿出手机说了几句话，不到20秒，就有一辆摩的来到现场，将其接走。“有些摩的司机会跟小偷勾结，帮助他们作案。”老陈向记者解释说。

到了现场，记者看到，这个勤劳巷就位于大东门附近，位置相对比较偏僻，巷子里遍布着很多小旅馆，出入的人也比较杂乱。记者采访了一位店老板，店老板说，这里的旅馆一般住的都是些常客，一住就是几个月甚至一年。具体是做什么的，他也不是很清楚，只知道这些人一般是外地口音，平时都是早出晚归，而且一般都是成群行动。

